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B4_E8_AF_95_c65_104749.htm 三、重、难点问题 1、中国近代

工业的特点 中国近代化是在半殖民地半封建社会的历史背景

下进行的，因此，与欧美各国的近代化比，它具有非常明显

的具体特征：A、近代化不仅受到内部封建保守势力的的顽

强抵制，还不断遭到外部资本主义列强的倾轧、排斥或武力

摧残，发展缓慢，经历曲折。 B、近代化一开始是由地主阶

段中洋务派领导的，官僚买办阶级在中国近代化启动时期扮

演过极其微妙的角色，资产阶级则始终没有掌握过近代化的

领导权。C、近代化缺少必要的资历本原始积累过程，技术

、人才和思想的准备不足，它的推动力主要不是来自内部而

是来自外部，因此，它不是以民间自发创办近人企业为先导

，通过来自由竞争发展资本主义，而是主要依靠政权的力量

，以官办军事工业为起点。从军需到民用，从国营到私营，

从重工业到轻工业。D、畸形发展。近代工业的产业结构不

协调、 不配套，工业在整个国民经济中的比重很小，重工业

特别是钢铁、机械、电力、石油等工业尤为微弱；地区分布

不平衡，主要分布在东南沿海和沿江地区。 2、制约中国早

期现代化发展的不利因素 ⑴先天不足的条件 A、资金准备不

足，没有资本的原始积累，缺乏资金储备；B、技术准备不足

，只有手工技术，缺乏机械化操作技术。C、人才准备不足

，只有经史子集型的人才，缺乏通晓国际现代化大势和能经

营管理大机器生产的科技、管理人才；D、思想准备不足，

中国传统的重农轻商、重陆轻海、重义轻利等观念，都是发



展近代化工业的思想障碍。 ⑵面临三大障碍： A、外国资本

主义的阻挠、破坏。西方列强依仗不平等条约赋予的种种特

权，占领中国绝大部分市场，导致中国资本主义始终得不到

正常的充分的发展。B、封建专制统治的阻碍。中国资本主义

长期遭到封建主义的压制，束缚及至重重盘剥，缺乏必要的

发展前提。C、官僚资本主义的压制。在中国资本中占有压

倒优势的是官僚资本，民族工业无力与之抗衡。 ⑶缺乏正确

的道路 一般不来说：工业化发轫于轻工业，扩展到重工业，

延伸至农业。而中国的工业化则先重后轻，农业却严重拖后

腿。 ⑷没有科学的决策 近代历届政府没有认识到教育的重要

性，导致近代教育严重滞后，中国现代化一直为缺少人才、

技术而困扰，无疑一定程度上妨碍了近代化的正常进行。
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